
^tti Parlamentari —  1 4 6 9  — Senato del Regno

SESSIONE DEL 1 8 7 8 -7 9  ■—  DISCUSSIONI —  TORNATA DEL 5  MARZO 1 8 7 9

LXXIfl.

TORNATA DEL 5 MARZO ' 1879
Presidenza del Vice-Presidente AMARI.

SOMMARIO — Sunto di petizioni — Congedo — Omaggi — Comunicazione di un Messaggio del 
Presidente della Camera dei JDegutati con cui si trasmette un progetto di legge d’inizioMva 
della Camera stessa, concernente Modificazioni alla legge 7 luglio 1876per la reintegrazione 
dei gradi militari a coloro che li perdettero per cause politiche — PresentoMone dei seguenti 
progetti di legge: 1. Facoltà al Governo di ricevere anticipazioni di quote provinciali per 
V esecuzione di strade ;  - 2. Stato di prima previsione della spesa del Ministero del Tesoro 
per Vanno 1879 ; - 3. Stato di prima previsimie della spesa del Ministero della guerra; - 
4. Conversione in legge del R. Decreto relativo alla circolazione degli olì minerali e di re
sina rettificati; - 5. Modificazione delVarticolo 24 della legge sulla pesca; - 6. Modificazioni 
ed aggiunte odia legge sidVordinamento del notariato — Il progetto di legge sul notariato 
è rimandato alV esame della Commissione stessa che se ne occupò precedentemente — 
namento delle tornate a nuovo avviso.

La seduta è aperta alle ore 4 1];4.
Sono presenti il Presidente del Consiglio, i 

Ministri delle Finanze, di Grazia e Giustizia e 
di Agricoltura, Industria e Commercio.

Il Senatore, Segretario, VERGA dà lettura del 
processo verbale della seduta precedente che 
viene approvato.^

Atti diversi.

Lo stesso Senatore, Segretario, VERGA dà 
lettura del seguente sunto di petizioni :

N. 182. La Giunta Municipale di Genova porge 
al Senato motivate istanze onde ottenere che 
venga approvato il progetto di legge relativo 
allo scioglimento del facchinaggio, nei termini 
in cui venne adottato dalia Camera elettiva.

183. Parecchi cittadini del ceto dei negozianti 
e degli armatori di Genova ricorrono al Senato 
onde ottenere che venga approvato il progetto 
di legge relativo all’abolizione del facchinaggio 
privilegiato nel porto di quella città.

184. Parecchi abitanti della diocesi di Calta- 
girone (Sicilia) fanno istanza onde ottenere che 
dal Senato non venga approvata la proposta

di conversione dei beni appartenenti ai bene
fìzi parrocchiali.

185. La Giunta Municipale di Porto Maurizio 
fa istanza onde ottenere che tra le riforme eco
nomiche da sottoporsi all’esame del Parlamento 
sia compresa pur quella della cessione ai Co
muni del dazio governativo di consumo.

186. Il Presidente della Società operaia di 
Palmi (Reggio-Calabria), domanda che venga 
approvato il progetto di legge per F abolizione 
della tassa sul macinato.

187. Alcuni sacerdoti, aventi cura d’ anime 
nella diocesi di Siena, domandano che venga 
abrogata, o almeno modifìcata la legge rela
tiva alia leva dei chierici.

188. Alcuni sacerdoti, aventi cura d’ anime 
nella diocesi di Policastro (Catanzaro) doman
dano eec. ecc.

(Identica alla precedente.)
189. Il Consiglio comunale di Borgotaro (Par

ma) fa istanza onde ottenere che siano appor
tate alcune modificazioni alla legge forestale.

Domanda il congedo di un mese per motivi 
ài salute il Senatore Cavagnari, che gli viene 
dal Senato accordato.
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Fanno omaggio al Senato:
Il Senatore, comm. De Falco, Procuratore 

Generale del Re, del suo Discorso inaugurale 
deiranno giuridico 1879 alla Corte di Cassa
zione di Roma;

Il Presidente della R. Deputazione di storia 
patria per le provincie della Romagna, di una
AjJpendice ai Monumenti Ravennati del'conte 
Marco Fantiizzi;

Il Presidente deH’Associazione costituzionale 
Friulana, di alcuni esemplari di una Relazione 
intorno ai quesiti sulla riforma elettorale qjo- 
litica;

Il Senatore, professore Ponzi, di una Ble- 
moria intitolata : Della zona miasmatica lungo 
il mar e Tirreno e specialmente delle paludi Pon
tine ;

Il Rettore della R. Università di Torino, deU 
Discorso inoMgurale e dell’Annuario accademico 
di quella Università pel 1878-1879;

Il signor Battista Barbagailo, di una sua 
poesia intitolata; Le Maschere;

Il signor Gaspare Martinetti Cardoni, di un 
suo opuscolo intitolato: Ravenna Antica, let
tera 17';

li Collegio degli ingegneri .ed architetti in 
Milano, di una Relazione della Commissione in
caricata da ciuci Collegio per lo studio delle 
modificazioni alla legge sull’ imposta dei fah- 
bricati destinati ad usi industriali, e di altra 
Relazione sulla scelta della linea di oÀlaccia- 
mento delle ferrovie italiane col Gottardo;

Il professore Giovanni De Gioannis Gian- 
quinto, di un suo scritto che ha per titolo : Di
ritto marittimo — La ipoteca navale;

I prefetti di Palermo e di Teramo, degli Atti 
di quei Consigli provinciali dell’anno 1878.

Gomumcasìosìe della Fresideaza.

II Senatore, Segretario, YSRGi dà lettura 
del seguente messaggio del Presidente della 
Camera de’ Deputati.

Roma 2  marzo 1879.

Il sottoscritto ha l’onore di trasmettere a
S. E. il Presidente del Senato del Regno l’unito 
disegno di legge d’ iniziativa della Camera dei 
Deputati, approvato nella seduta del 1“ corrente 
mese concernente Modificazioni alla legge 7 
luglio 1876 N. 3213 per la reintegrazione dei 
gradi militari a coloro che li perdettero per

causa politica, pregandola di volerlo sottoporre 
all’esame di cotesto illustre Consesso.

I l  P r es id e n te  d ella  C a m era  dei D cpiitati

D. Farine

PRESIBENTS. Se non v’ è opposizione questo pro
getto sarà mandato alle stampe e distribuito 
negli Ufiìci.

Presentazione di sei progetti di legge.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Ho l’onore di pre

sentare al Senato, in nome del Ministro dei La
vori Pubblici, un progetto di legge relativo a 
facoltà al Governo di ricevere antecipazioni di 
quote provinciali per la esecuzione di strade, 
già approvato dall’altro ramo del Parlamento.

PRESIDENTE. Do atto all’on. Presidente del Con
siglio della presentazione di questo progetto di 
legge, il quale sarà stampato e distribuito agli 
Ufiìci.

MINISTRO DELLE FINiNZE. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
MINISTRO DELLE FINANZE. Ho l’onore di presen

tare al Senato due progetti di legge già ap
provati dalla Camera dei Deputati: Stato di 
prima previsione della spesa del Ministero del 
Tesoro per l’anno 1879, e Stato di prima pre
visione della spesa per lo stesso anno del Mi
nistero delia Guerra.

Ho pure l’onore di presentare ai Senato un 
altro progetto di legge, parimenti approvato 
dalla Camera dei Deputati, relativo alla conver
sione in legge del R. Decreto 8 settembre 1878 
sulla circolazione degli olii minerali e di resina.

Quest’ultimo progetto di legge pregherei il 
Senato che venga dichiarato d’ urgenza.

PRESIDENTE. Do atto all’onor. Ministro delle 
Finanze della presentazione di questi progetti 
di legge, i quali saranno stampati e distribuiti 
agii Uffici.

Se non vi è opposizione, verrà accordata la 
urgenza per quest’ultimo progetto di legge 
testé presentato.

MINISTRO D’AGRIOOLTURA, MDLSTRIA B COMMERCIO. 
Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
MINISTRO D’AGRIOOLTURA, INDUSTRIA E COMMERCIO. 

Ho l’ onore di presentare al Senato un progetto
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di legge approvato dall’ altro ramo del Parla
mento relativo a Modificazione delVart. 24 della 
legge sulla pesca.

Questa legge dovrebbe andare in vigore prima 
che spiri il 13 marzo corrente, dappoiché in 
tal giorno si compie il biennio assegnato dalia 
legge sulla pesca per T esecuzione della nuova 
legge; di maniera che se il 13 di marzo non fosse 
approvata questa legge, si cadrebbe nello sconcio 
di non avere nè la legge antica, nè la legge nuova, 
quindi tutta la materia della pesca sarebbe nel 
caos. Ciò basti perchè il Senato si penetri del 
gran bisogno che questo progetto di legge sia 
dichiarato di urgenza, affinchè possa venire di
scusso in tempo utile.

PRESIDENTE. Do atto all’ onorevole signor Mi
nistro di Agricoltura, Industria e Commercio 
della presentazione di questo progetto di legge 
che sarà stampato e distribuito negli Uffici.

Sopra il medesimo progetto di legge l’ onor. 
signor Ministro ha domandato l’ urgenza.

Se il Senato non fa opposizione, questo pro
getto sarà dichiarato d’ urgenza.

MINISTRO DI GRAZIA E GIESTIZIA. Domando la pa
rola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
MINISTRO DI GRAZIA E GIUSTIZIA. Ho l’onore di

presentare ai Senato un progetto di legge per 
Modificazioni ed aggiunte alla legge sull’ordi- 
narnento del notariato, già approvato dalla Ca
mera dei Deputati.

Sopra questo progetto di legge domanderei 
l’urgenza, e proporrei deliberarne il rinvio alla 
Commissione, che nello scorso anno Io esami
nava e ne riferiva.

PRESIDENTE. Do atto all’on. signor Ministro di 
Grazia e Giustizia delia presentazione di que
sto progetto di legge, che sarà stampato e di
stribuito negli Uffici.

L’on. signor Ministro domanda che questo 
progetto di legge sia dichiarato d’ urgenza e 
che sia deferito per l’esame alla stessa Commis
sione, che nello scorso anno lo esaminava e 
ne riferiva.

Se il Senato non fa opposizione, questo pro
getto di legge è dichiarato di urgenza e sarà 
trasmesso alla Commissione, che già altra volta 
ebbe ad occuparsene, composta dei signori Se
natori Paoli, Giovanola, Miragli a. De Filippo 
e Astengo.

Non essendovi altro all’ordine del giorno per 
la prossima .seduta, i signori Senatori saranno 
convocati a domicilio.

La seduta è sciolta (ore 4 1[2).


